

# 大使遇刺后俄土关系更密切



大使遇刺  
身后事

俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫在土耳其首都遇刺身亡。有媒体报道,这是1927年苏联驻波兰大使沃伊科夫在华沙被枪杀以来,俄罗斯第一次有大使被刺杀。这是一起极为恶性的袭击,不过仅从俄罗斯和土耳其关系来看,这起刺杀案不仅不会破坏俄土关系,反而会促使两国关系更加紧密。

这个谋杀案的背景太复杂,

可能性较多,正是当地所面临局势的极端反映。要知道,这是土耳其在十天内的第三起重大恐袭事件,而在过去几个月里,土耳其发生的致命袭击几乎从未间断。

土耳其面临的主要危机,一是叙利亚危机外溢,难民和极端分子都在进入土耳其境内,有极大隐患;二是土耳其政府和库尔德武装之间谈判破裂;三是今年夏天的未遂政变后,埃尔多安的清洗运动造成紧张局面。

值得一提的是,有俄罗斯政界人士称这次暗杀,可能是北约

或者笼统说是西方主导,但从卡尔洛夫的从政经历来看,这种可能性不大。因此,西方不太可能选择这样一个人物作为暗杀目标。指责西方的这位俄罗斯政客,可能是在要激起俄土共同反对西方的意愿。不过其实不用担心,这起事件后,俄土关系不会恶化。

俄罗斯和土耳其这几年经历了很多。从俄罗斯介入叙利亚,引起土耳其抗议(埃尔多安是反对阿萨德的),土耳其击落俄罗斯战机,到埃尔多安戏剧般地转变方向,与俄罗斯重归于好,俄土

关系目前正在升温,也让分析人士看到国际关系中的翻云覆雨。

卡尔洛夫被刺后,普京第一时间就表态,这是有人想破坏俄罗斯和土耳其的关系,唯一应该作出的反应是加强与恐怖分子的斗争。从这个表态可以推断,俄罗斯在大使被刺一事上,不会过于归咎于土耳其政府。相反,这两个强人统治的国家,可能还会在打击恐怖分子问题上,寻找一些新的共同点,加强合作,说不定两国关系还会因此继续升温。

据《新京报》

## 土耳其有人猜是 CIA 刺杀了俄驻土大使

俄罗斯驻土耳其大使是被美国中情局(CIA)密谋刺杀的?台湾《中时电子报》2016年12月25日发布了题为“美国的阴谋?传 CIA 刺杀俄罗斯大使”的文章。文章援引土耳其媒体报道,称 CIA 是刺杀案的主谋。

《中时电子报》称,俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫19日被刺杀后,震惊世界,而最近更有许多土耳其媒体将矛头指向美国,认为是 CIA 和欧美同盟策划暗杀,目的是要破坏土耳其和俄罗斯关系。

报道还称土耳其媒体表示, CIA 是此次刺杀案的主谋,行凶的警察则是欧美派来的间谍。有消息称俄罗斯上议院防卫安全委员会副主席克林茨维奇(Frantz Klintsevich)分析,称暗杀是有预谋的行动。

事件发生后,土耳其和俄罗斯双方没有交恶。在刺杀俄大使事件发生后不久,有媒体援引土安全人员的话称,凶手与居住在土耳其的“居伦运动”领导人居伦有关。今年7月15日土发生未遂军事政变后,土政府认定政变主谋为居伦。

记者在核实《中时电子报》附在该篇报道后的“文章来源”时发现,发布该文章的英文网站为一家名为 Global Research 的独立研究和媒体机构,主要研究全球化。该组织是注册在加拿大魁北克的非营利机构。其发布的文章只是猜测 CIA 是否是刺杀事件的幕后凶手,并未给出直接证据和答案。

据环球网

## 反转!不是土高层下令击落俄战机

近日,俄罗斯总统普京在举行的2016年度大型记者会上表示,“我不再认为在叙击落俄苏-24 战机是土耳其最高领导层下的命令”。

而在一年前的年度记者会上,普京可不是这么说的。“俄罗斯战机被击落不仅仅是‘不友好的行为’,而是‘敌对行为’……与当前的土耳其领导层保持接触‘非常困难’,‘几乎不可能’。目前看不到与土耳其当局在最高水平上恢复关系的前景。”普京当时表示,如果(土耳其击落俄战机)这是一个意外,土耳其方面可以道歉。然而,土耳其方面拒绝与俄方合作,并转向北约寻求保护,而不是解决这个问题。

而就在普京发表这一言论的半年后,土俄两国关系飞速发展。2016年6月土耳其总统埃尔多安致函普京庆祝“俄罗斯日”,主动迈出了和解第一步。在7月15日土耳其发生的未遂政变中,



2016年12月23日,普京出席年度记者会。新华社发

俄罗斯为土耳其政府挫败政变提供了关键信息。次月两国最高领导人在俄罗斯圣彼得堡会晤成为两国关系的最亲密瞬间。“莫斯科和安卡拉之间的‘友谊轴心’恢复了。”埃尔多安在会晤后表示,两国关系“比以往任何时候都要稳固得多,这将帮助我们抵御任何潜在危机”。

在2015年普京年度记者会召开前不到一个月的11月24日,俄罗斯一架苏-24 战机在叙利亚境内被土耳其 F16 战机击落,俄土关系迅速陷入危机。普京称这一事件是恐怖分子帮凶“暗箭伤人”。

而在2016年的年度记者会之前4日,俄罗斯驻土耳其大使

卡尔洛夫在土耳其首都参加艺术展开幕式时遭枪击后身亡,土俄正在走进的关系是否会因此受到影响备受关注。原定于2016年12月22日举行的记者会也因普京要参加俄政府当天为卡尔洛夫举行的遗体告别仪式而推迟了1天。在记者会上,普京被问及“(卡尔洛夫)大使在安卡拉被害是否为巧合”时表示,“俄罗斯将会找出此次事件的负责人……俄驻土耳其大使在安卡拉遇刺是对俄罗斯及俄土关系的蓄意伤害。”

当地时间2016年12月23日中午12时在莫斯科国际贸易中心举行的年度大型记者会已是自2001年以来普京举行的第12次记者会,共吸引了来自俄罗斯各个地区及全世界的1437名记者参加。在历时3小时50分钟的招待会上,普京共回答了48名国内外记者的提问。持续最长的一次记者招待会是在2008年2月,用时4小时40分钟,回答了106个问题。

据澎湃新闻

## 为何针对大使的恐袭特别多

俄罗斯驻土耳其的大使安德烈·卡尔洛夫被枪杀的事件造成的极为恶劣的国际影响,俄罗斯大使和叙利亚军事行动完全没有关系,为何要受到这“池鱼之殃”呢?

### 大使是所属国家的象征

大使作为一个国家的代表驻扎在所在国。在所在国的大使馆相当于“本国领土上的外国领土”,而大使本人更是被视为这个国家形象的代表。大使除了负责维护与所在国的外交关系之外,还需要负责在所在国宣传本国的形象。近年来随着网络的发达,大使也非常接地气的使用上大使馆的网站来宣传本国。

例如2013年朝鲜不顾全世界的反对,利用弹道导弹从事发射活动后,美国立刻在所有驻外大使馆的网站上发表了声明,声讨朝鲜利用弹道导弹违反了其国际义务。由于此事关系到国家性命,日本也紧随其后,在大使馆网站扬言对朝鲜实施军事制裁。

可见大使的职责不仅仅只是承担外交活动,另一个重要的认为就是所在国宣传本国形象。大使不仅对所在国政府。同时还要对所在国人民表达本国的政治诉求和外交诉求。这样就诞生了一个不可避免的副作用,

那就是大使不仅仅是个人了,他还是所在国一个实体化的象征。

### 文明落后的国家 袭击大使馆是家常便饭

“两国交战不斩来使”这是人类自中世纪就有了准则。不过说的容易做起来却很难,事实上历史中不止杀死使者,更有甚者,为了表达羞辱,特地把使者的耳鼻割下送回去的事例,也比比皆是。到了近代这么野蛮的事情开始减少,西方各国带头将外交活动文明化。不过,在一些文明世界的边缘,由于各种原因,尚未近代化,结果就出现了清军伙同义和团杀死德国大使柯林德和攻击使馆这样的闹剧。

彼时,柯林德的悲剧并非清国军民偶然的义愤行为,而是清朝顽固派已经打定主意的结果。在徐桐之的奏章中,更是直接将矛头指向了在华的外国人。徐氏之折称:“外洋已干众怒,亟宜顺民心以锄非种”,“请旨通飭各直省督抚,飞札各府州县,自此决裂之后,无论何省何地,见有洋人在境,径听百姓开除,以伸积愤,则上报君国,下保身家,不至再为洋人鱼肉。”

虽然这份奏折稍微晚于案发,但是毫无疑问的是,大头兵敢于在大街上枪杀一国公使,显然

不是一个士兵血气上涌,凭借个人胆色做得出来的。这种奏折中所透露出来的思想,和当时弥漫社会的戾气,才是悲剧的源头。

结果每个中国人都替这个愚昧之举付了一两银子的罚款。可以看出这是列强一种“惩罚”“野蛮行径”的举措,赔款数额远胜于以往任何一次战败。而据德国方面记载,德国与其他西方列强与清廷交涉议和时,更是把柯林德事件反反复复拿出来事。除了带有极强烈惩罚性质的赔款外,列强还要求满清政府为柯林德建立纪念碑。而事实上这位德国外交官虽然枉死,但是其人品却不咋地,素有“胡作非为,横行霸道”的恶名,但碑文中却要称其“秉性和平”,可见屈辱之深。

### 二战后由国家主导的 袭击几乎消失

雅尔塔体系建立后,世界进入了冷战阶段,虽然看上去岌岌可危,但是毕竟没有发生过世界级的大战。在此背景下由国家发起的,有意识的针对大使和大使馆的攻击基本消失。不过被民粹引导的各种极端团体和一些别有用心外国势力,依旧视“敌对国家的象征”为眼中钉。

1979年阿道夫·达布斯被任命为美国驻阿富汗大使。1979年

2月14日,在穆斯林极端分子首次攻击美国驻伊朗德黑兰大使馆的同一天,达布斯在上午9点之前到了美国大使馆。这时候四个武装分子劫持了他的雪佛兰轿车。有些目击者声称,这些人中有人穿的是阿富汗警察制服。在酒店,据说绑架者要求阿富汗民主共和国释放三名囚犯。

但阿富汗警察无视这些请求谈判,并根据苏联军官的意见,他们发起了攻击。阿富汗人使用的武器和防弹夹克也是由苏联提供的。当时在场的有多名苏联官员,包括克格勃安全局长,阿富汗警察的首席苏联顾问和苏联大使馆的第二任秘书。结果达布斯被击中头部身亡,犯罪分子则战死两人,其余两人被捕。

美国卡特政府对大使的谋杀和阿富汗政府的行为表示“愤怒”,并开始与阿富汗脱离接触,而且对阿富汗政权反对派表示同情。这一事件也加速了美阿关系的下降,使美国对其政策进行了“根本性重新评估”。为了应对达布斯大使之死,美国更是将计划的1500万美元对阿富汗人道主义援助减半,并取消所有计划的军事援助25万美元。

现在也能理解为何事发之后,土耳其和俄罗斯都全力避免事态恶化,并宣称现在不是“1914年萨拉热窝”了。因为作为一个国家的象征,大使一旦出事,代表的就不是他个人了。 据凤凰网历史

### 延伸阅读

#### 近些年各国大使 在职期间遇刺身亡盘点:

2003年3月28日,沙特阿拉伯驻科威特大使穆罕默德·艾哈迈德·拉希德在驻科威特首都阿比让遭暗杀身亡。

2003年12月29日,梵蒂冈驻布隆迪大使迈克尔·考特尼在布隆迪首都布琼布拉遭反政府武装伏击,身中3枪,在送到医院后不治身亡。

2005年7月2日,埃及驻伊拉克大使伊哈卜·谢里夫在伊首都巴格达遭恐怖组织劫持,后该组织称已杀死谢里夫。

2005年7月27日,阿尔及利亚驻伊拉克大使阿里·比拉鲁西和另一名外交人员遭恐怖组织杀害。

2008年9月20日,巴基斯坦首都伊斯兰堡万豪酒店遭到爆炸袭击,捷克驻巴大使伊沃·日贾雷克在此袭击中遇难。

2012年9月11日,美国驻利比亚班加西领事馆遭到武装分子袭击,美国大使克里斯托弗·史蒂文斯及另外3名外交人员在袭击中丧生。

2015年3月27日,索马里首都摩加迪沙一家酒店发生自杀式汽车炸弹袭击和枪战,索马里驻瑞士大使优素福·伯拉里在袭击中受伤,后在医院不治身亡。 据新华社